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Fylli tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P4 farhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhér eller mellanférhor med ordningsnummer. Examenprogrammen &r ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Vid denna tentamen far varken riknare eller tabellsamlingar anvindas. Fraga, om ni misstinker
att det férekommer nagot tryckfel! Observera, att olika deluppgifter kan ge olika antal poing.
P& baksidan finns en del formler givna.

1. Visa att cos z inte har nagra andra nollstillen i komplexa talplanet dn de vilbekanta reella
z=%+nmne

2. I denna uppgift ger rétt svar +1p, inget svar Op och fel svar -1p, sa det lénar sig inte att

komma med vilda gissningar. Minimipo&ngen &r dock Op.

I den vénstra figuren ldngst ner finns 6 cirklar i z-planet med radien 1 men med olika
mittpunkter utritade. Cirklarnas mittpunkter &r:

a) 0,b) ¢, ¢) —i,d) 1/2, e} —3/2 och f) -1 —1.

Dessa cirklar har avbildats pa w-planet via avbildningen z — w = 22 Bestdm bilden i
w-planet i den hogra figuren av respektive cirkel i z-planet.

3. a) Bestdm nollstillena hos p(2) = 22 — 22 + 5. (1p.)
b) Anviind residy-rikning for att berékna integralen J = [ %dm. (5p.)
(Svar: I =~ 0.277)

4. Lés begynnelsevirdesproblemet y”(t) + 4y'(t) + 4y(t) = 0, y(0) = 2,1'(0) = —5 med hjilp
av Laplace-transformering.

Fortsdttning pa baksidan.
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5. Med hjilp av fyra dioder kan man bygga en likriktare, som om- rq E’lﬁ:é\-.i""
vandlar en vixelspédnning F,(t) = Fgysin(27t/T) till en pulseran- '
de likspanning Fo(t) = Ep|sin(2nt/T)|. (Vanlig nitspénning har - '
Eg = 220V och T = &s, men det hor inte hit.) E(t) har sving-
ningstiden T', s& E(t) har ocksd svingningstiden T, men E,(t):
har dven en kortare svingningstid 7/2. Vidare dr E3(t)} en jamn
funktion, s& den kan &ven ges som en cosinus-serie pd formen
ap + Yo ancos(2mnt/(T/2)) = ag + En—l ancos (4nt/T), dér

koefficienterna a; kan beriknas via ag = T/2 fo Eg(t)dt, ap =
2hs Jy* Ba(t) cos(2rkt/(T/2))dt for k=1,2,3, ...
Bestam koeflicienterna oy for £ =0,1,2,....

Nyttiga (?7) formler:

cos? ¢ + sin® ¢ = 1,

cos{a + B) = cos(a) cos(B) F sin{a) sin(B), sin(c & ) = sin(er) cos(B) & cos(a) sin(B) =

cos(@) cos(B) = (cos(a — B) + cos(a + B)),2, sin(@) sin(B) = (cos(a — B)  cos(ar + B)),2 och
sin(a) cos(8) = (sin(a + B) + sin(a — 8))/2.

For z = z + iy € C(z,y € R) definieras den komplexa exponentialfunktionen som e* = 1% =
¢ (cosy +1sin y) och de komplexa sinus- och cosinusfunktionerna som cosz = 1 3(e* +e~%) resp.

sinz = (e —e7).

Laplace-transformationer
L(f)=F(s) = /Umc““f(t) dt
L(1)=-
Lt = %
c(eat) — __i_a
C(cos(wt)) S m
L(sin(wt)) = — :wz
L{f™(t) = s"F(s) — §10(0) - sf*2(0) — ... — 5" £(0)
L(-tf(t)) = F'(s)
L{e*f(t)) = Fls ~a)
L{u(t—a)f(t—a))=e""F(s), a>0




